

Telegraful

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de
APARE SAPTAMANAL



Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —
Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor
un șir peti 6 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

M. Sa Regele și Ardealul

Cine a fost la Blaj, în 20 Septembrie, s'a putut convinge încă odată de coplesitoarea dragoste de monarh care trăește în sufletul ardelen. Din adâncurile misterioase ale făpturii lor simțeau Ardeleni în acea zi că-i inundă cu o forță irezistibilă sentimentul puternic, curat și nemărginit al unei iubiri totale, necondiționate, gata de orice jertfă, față de Regele țării. Sala Palatului cultural din Blaj, în care era concentrată toată elita intelectuală a Ardealului, era scaldată într-o simțire de mare tenziune care se comunica Suveranului dela masa prezidențială când în rău tăcut, când în valuri puternice de urale mult plângute. Iar străzile Blajului se făcuseră numai suflet și numai glas, un singur suflet și un singur glas, ce se suia până la cer și umplea tot văzduhul cu același ura! în cinstea Suveranului.

Nu mi-am putut da niciodată așa de perfect seama de sublimitatea sentimentului ce leagă sufletul românesc de monarh, ca în ziua de 20 Septembrie 1936, la Blaj. Cred că sentimentul acesta se clasifică printre cele mai nobile și mai puternice sentimente ce trăesc în străfundurile spiritualității ardelen. El izbucnesc în momentele necesare. El are ceva din sentimentul religios și e esență din sentimentul național și patriotic.

Am simțit acolo că pentru sufletul românesc Regele e o întruchipare de senzuri și puteri, cari nu sunt numai omenesți, că e o coborâre de sus, un dar dumnezeesc dat oamenilor, că e mai mult decât o emanație omenescă. Regalitatea nu e o realitate constituită rațional printr'o simplă înțelegere între oameni, ci e o manifestare a dragostei dumnezeesti pentru oameni, pentru a menține într'o lume cu irezistibile aplecări spre haos o rânduială și un precipiu de autoritate care impune un maximum de respect.

În sentimentul care leagă așa de absolut pe român de Rege, trăește credința că Regele aduce un plus omenescului nostru slab și efemer, o recunoaștere că un stat nu se poate conduce numai cu puteri și cu rațiune omenescă. Sentimentul monarhic este un antidot al orgoliului omenesc pe teren social și politic. Dreptul Regelui la acte pozitive, de spontaneitate, de aici derivă, din chemarea ce-l este impusă de sus de-a aduce un corectiv voinții momentane, fără prevedere și fără rezonabilitate, a sumii indivizilor. Când capul statului e redus la rolul de simplă marionetă a acestei voințe, el nu mai e decât emanația orgoliului omenesc, al omenescului individual, nu ca unitate colectivă organică. Președintele de republică e emanație a individualismului orgolios, iresponsabil și nepăsător față de destinele colectivității organice, animat numai de ambiția eului în căutare de domnie și materie.

În Rege e concentrată esența neamului în ceace are el permanent. Regele este esența neamului în formă ipostatică. În fața înșilor în cari prea puțin se validează grija de existența neamului ca întreg, de existența lui viitoare în formă proprie, în legătură cu trecutul, Regele opune grija pentru neam ca întreg ce se prelungește organic din trecut în viitor. Nu grija de-a satisface pe cât mai mulți din votanții actuali, măcar într'o formă de compromis, ci grija de-a susține și promova neamul ca esență etnică și spirituală specifică. Regele e ca un factor entelechial al neamului. Substratul etnic ca entelechie nu poate avea asupra indivizilor înzestrați cu rațiune și libertate și în același timp și supuși păcatului aceeași forță instinctuală absolută ca la organismele vegetale sau animale. Ea poate fi mult alterată sau dusă spre peire prin greșelile voluntare ale indivizilor cari au o influență mai mare asupra grupului etnic la un moment dat. Deaceea alătura de entelechia aceasta etnică naturală, a mai fost lăsat de Dumnezeu și un factor înzestrat cu autoritate morală și cu putere de stat, pus în slujba acestei entelechii etnice care poate fi ușor nesocotită și știrbită de ambițiile indivizilor îmbibați de păcat. În Rege se manifestă voința de-a trăi etern a ceace este mai esențial, mai general, mai opus egoismului, în neam. În Rege își găsește ocrotitorul realitatea nobilă din neam, sau mai simplu vorbind, neamul în luptă cu egoismele individuale cari-l periclitează. Putem spune că Regele este factorul prin care ajută Dumnezeu vieții de comunitate în diferitele ei forme spirituale specifice, cari sunt neamurile, să se mențină și să prospereze împotriva egoismului și a iubirii de sine a oamenilor, împotriva păcatului din oameni. Deaceea e așa de nobil și de purificator sentimentul ce-l încerci în fața monarhului: simți că ai depășit orice egoism, orice grije de persoana și familia proprie, simți că ești gata să mori pe loc, dacă e necesar, pentru Rege. Simți că te contopești în miezul etern și general al neamului.

Cine n'are acest sentiment de esență specifică, de rezonanță quasi-religioasă, în fața Regelui, acela nu vede în El decât omenescul și nu-l judecă decât sub raport omenesc. Acela e un democrat în înțelesul cel mai superficial, mai sufragist și mai individualist al cuvântului. Acela n'are nici o înțelegere nici pentru neam ca realitate permanentă și organică.

În Ardeal starea aceasta superficială de suflet în fața Regelui e necunoscută. Un ins cu o astfel de atitudine nu face parte din structura spirituală autentică a Ardealului.

Ardealul care a purtat de 17 veacuri în suflet nostalgia după «Im-

păratul» din neamul său, care și-a astâmpărat dorul nestins de a-l avea doar cu ficțiunea basmului, sau cu credința că tot trăește undeva pe tărâmurile misterioase un «Impărat» cu graiu românesc, — acest Ardeal simte azi mai mult ca orice colț de pământ că Regele e un dar dumnezeesc pe care nu știe cum să-L poarte mai frumos pe palme și cum să mulțumească mai tare lui Dumnezeu.

Iar sentimentul acesta e cu atât mai adânc și mai cald față de purtă-

torul actual al regalității noastre, față de M. Sa Regele Carol II, care și El și-a arătat de-atâtea ori dragostea deosebită ce o are pentru Ardeal și mai ales la Blaj în 20 Septembrie când a spus: «*Ființa mea culturală, substratul românesc al sufletului Meu este un produs indirect al «Astrei», căci este un produs al dascălilor ardeleni.*»

Majestate! Sufletul Ardealului Vă aparține întreg și nelimitat. El stă gata în orice ceas să îplinească marile comande ce le veți rosti.

Deschiderea anului școlar la Academia teologică „Andreiană”

Duminecă, 27 Septembrie 1936, orele 11 $\frac{1}{2}$, a avut loc în Aula Academiei teologice deschiderea noului an școlar.

Solemnitatea s'a desfășurat în prezența I. P. S. Sale, a membrilor Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, a profesorilor și studenților și a unui public ales. Corul Academiei a executat „Tatăl Nostru” sub conducerea părintelui N. Topolog, după care rectorul Pr. Dr. D. Stăniloae a rostit următoarea cuvântare:

*Inalt Prea Sfințite Părinte,
P. C. Părinți și Colegi,
Iubiți Studenți,*

După ce ne-am rugat astăzi cucernic către Domnul ca să ne ajute și după ce ne-am întărit în ultimele două zile sufletele pentru munca ce ne așteaptă, începem un nou an școlar în această instituție care de 125 ani pregătește poporului nostru pe cei mai devotați și mai destoinici conducători sufletești.

În anul care a trecut Academia noastră teologică a fost încercată de un eveniment care va constitui pentru ea totdeauna și un prilej de mândrie, dar care a însemnat și o mare pierdere. Doi dintre cei mai distinși profesori ai ei, dintre cari unul a fost și rectorul ei, au fost ridicăți pentru vrednicia lor pe scaunele episcopiei dela Cluj și Oradea. Mulțumită însă înțeleptei prevederi și griji a I. P. S. Sale mitropolitului nostru Nicolae, corpul profesoral a fost repede completat cu noi puteri, așa încât putem începe acest an școlar cu nădejdi tot așa de optimiste ca și anii trecuți.

Urmând spiritului sfintei noastre Biserici ortodoxe care, fără a părăsi învățătura și idealurile cele neschimbate ale Evangheliei, s'a aplecat totdeauna cu iubire asupra durerilor din fiecare timp ale neamului, instituțiunea noastră s'a îngrijit ca ceice ieșeau din sânul ei într'o vreme în care poporul nostru n'avea alți conducători, să fie nu numai preoți evlavioși, ci și conducători ai poporului pe toate terenele vieții: politic, cultural, economic.

Astăzi referințele din viața poporului nostru s'au schimbat. După eliberarea politică de care ne-a învrednicit Dumnezeu și pentru care au luptat cu credință sutele de preoți cari au ieșit de aci, poporul nostru își are astăzi condu-

cători și luminători din sânul său pentru toate ramurile de activitate. Rolul preotului este acuma altul: fără a perde contactul cu diferitele ramuri de activitate socială, el nu mai e silit să le îndeplinească însuși și singur, ci înțelegerea ce o are pentru ele are să-i servească mai mult ca prilej și punte pentru a duce în toate spiritul creștin. Preotul nu va mai fi gospodar cu scopul principal de-a învăța poporul gospodărie, ci mai ales pentru a găsi prilejuri și posibilități mai bune de a se apropia de sufletul poporului și de-a arăta cum se poate exercita funcția de econom în spirit evanghelic. Preotul nu va mai fi prezent în cancelaria comunală cu scopul principal de-a apăra drepturile nației asuprite împotriva unor stări și funcționari ce-i erau dușmănoși, ci mai ales pentru a duce și în treburile publice ale comunei duhul lui Hristos.

Cu alte cuvinte, activitățile extra-pastorale ale preotului nu mai sunt astăzi un scop în sine, ci sunt subordonate unuia și aceluiaș scop care este tot mai marea apropiere a oamenilor de Dumnezeu.

Activitățile acestea angajează de aceea atențiunea preotului într'o măsură mai mică decât înaintea de război, iar pregătirea ce-o primește aici ține cont de această schimbare de raporturi.

Să apropie pe oameni de Dumnezeu în cadrul învățăturilor și tradițiilor sublimă și neschimbabile ale sfintei noastre Biserici, devenite tradiție spirituală a neamului nostru. Să desvoalte astfel la maximum însușirile frumoase ale acestui neam: aceasta este misiunea religioasă și totodată națională a preoțimii de azi. Ca la nici un alt popor, la poporul nostru născut ortodox, suflet din substanța spirituală a ortodoxiei, misiunea religioasă de azi a preoțimii, misiune pozitivă de desăvârșire a sufletului românesc, este în același timp și misiune naționalistă.

Pentru misiunea aceasta religioasă pozitivă, care este la noi fatal și misiune naționalistă, trebuie să pregătim aci pe viitorii preoți ai mântuirii noastre.

Direcția spre Dumnezeu este o direcție și religioasă, dar și naționalistă. Ca să poată preoții de mâne direcționa bărbătește neamul nostru spre Dumnezeu, trebuie să-i direcționăm noi întâi aci.

Nu e necesar să fixez în cuvinte mai multe programul actual din această școală, program de cursuri și program de viață individuală pentru fiecare dintre studenți și pentru cei cari îi conduc, decât în două: în sus, spre Dumnezeu. Ași vrea ca să simtă fiecare membru al acestei instituții în fiecare clipă că deasupra ei stă Dumnezeu și această simțire, acest gând central, această vedere să-i îndrumeze fiecare pas, fiecare cugetare, fiecare sentință, fiecare faptă. Ași vrea ca să cetească pe cerul care acopere acest locaș oricine întră între noi, fără să fie scris cu litere de cerneală, ci cu litere cari se impun unei vederi lăuntrice, sigure, neîndoelnice, cuvintele: aici domnește Dumnezeu.

Nu pot să dau studenților mei acum la început de an altă îndrumare mai scurtă și mai cuprinzătoare decât aceasta: înfiți-vă fiecare adânc să nu mai poată ieși din creierul și inima voastră gândul: eu umblu în fața lui Dumnezeu, eu am venit să-i slujesc Lui în mod deosebit și pentru ceilalți oameni. La fiecare vorbă ce veți vrea s'o rostiiți, la fiecare gând ce se infiripează în mintea voastră, la fiecare pornire ce se învoldurează din măruntaele voastre, la fiecare act ce veți să-l săvârșiți, treziți-vă, cu o intensitate cât mai puternică și mai vie gândul: Dumnezeu mă vede și mă judecă. La început vă va fi greu să vă struniți și să vă adăstă simțire că Dumnezeu te vede, dar cu timpul vă va fi tot mai ușor. Viața întreagă vi se va orându frumos spre bucuria lui Dumnezeu și binecuvântarea oamenilor cari vă vor cunoaște. Și veți face ce este plăcut lui Dumnezeu cu ușurință, cu o plăcere nespūsă și veți simți o dulce fericire că aveți statornic o viziune interioară a lui Dumnezeu.

Nu vă spun mai multe acum. Vom avea dese ocazii să orientăm în parte multe din faptele voastre la lumina acestui gând. La cursuri, profesorii voștri vor fundamenta temeinic și în adâncime această orientare a vieții. Teologia noastră nu va fi un morman de pietriș savant care astupă realitatea esențială, izvorul cel drag și de viață susținător, pe Dumnezeu, ci va fi o pâlnie care își îndeplinește cât mai perfect funcția ei naturală: de-a vă pune în comunicare cu Dumnezeu.

Mulțumesc înalt Prea Sfinției Sale mitropolitului nostru Nicolae, care împreună cu Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, se îngrijește cu iubire părintească de școala noastră și cu duhul înțelept și plin de ineputabile elanuri ne ridică fără întrerupere orientările spre noi și noi orizonturi și ne animă neîncetat silințele noastre.

Cerând dela Dumnezeu ajutorul Său și rugând pe I. P. S. Sa să ne împărtășească arhieriasca binecuvântare, declar anul academic 1936/37, deschis. —

După bucata „Pe Tine Te lăudăm”, executată de corul Academiei, a vorbit cu cuvinte părintești și pline de duhovnicească putere și înțelepciune I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, dând sfaturi din cele mai prețioase la acest nou început de activitate în vederea pregătirii viitorilor preoți.

Înalt Prea Sfinția Sa a spus în rezumat următoarele:
Prea Cucernice Părinte Rector,
Prea Cucernici Părinți,
Doamnelor și Domnilor,
Iubiți tineri,

Cu mare bucurie am venit astăzi la această festivitate care are o dublă semnificație. Ea însemnează începutul unui nou an școlar în viața școlii chemată să ne dea pe preoți și misionarii creștinismului nostru ortodox. Dar ziua de azi mai însemnează și introducerea noului rector în fruntea acestei vrednice instituții.

Fiindcă la sfârșitul anului trecut nu mă găseam acasă fiind dus în străinătate și fiindcă din cauza

aceasta n'am putut fi aici ca să-i mulțumesc fostului rector Nicolae Colan, actualmente episcop al de Dumnezeu binecuvântatei eparhii a Vadului, Feleacului și Clujului, găsesc acum ocazia potrivită de a aduce mulțumirile mele pentru munca plină de înțelepciune și cald devotament ce a îndeplinit-o ca profesor și ca rector în fruntea acestei școale fiind părinte povăstuir și îndrumător al fiilor noștri și s'au pregătit pentru slujba preoției. Mulțumesc și P. S. episcop Nicolae al Orășii pentru activitatea ce a desfășurat-o ca un luminat profesor al școlii noastre. În același timp fac urări noului rector în care atât eu, cât și întregul Consiliu arhiepiscopesc ne-am pus toate nădejzile știindu-i conduita lui morală, prețuindu-i munca lui depusă cu atâta râvnă în instituția aceasta și în alte treburi ale bisericii noastre, știindu-i credința de care e pătruns până în adâncurile sufletului. Toate acestea l-au făcut propriu pentru misiunea care i-a fost încredințată și în care am credința că își va pune toată osteneala ca să o îndeplinească cu folos pentru binele bisericii și al neamului. Nu vom înceta atât eu, cât și Consiliul meu eparhial să dăm tot sprijinul noului rector în slujba ce i s'a încredințat.

Nu pot trece cu vederea spiritul în care vrea Prea Cucernicia Sa Dr. D. Stăniloae să-și crească ucenicii ce-i sunt dați spre bună îndrumare. Spiritul acesta este spiritul ortodox, ortodoxia pe care teologul trebuie s'o trăească, nu numai s'o învețe. Am remarcat în deosebi cuvântul că teologia propovăduită aici nu va fi o îngrămădire de pietriș, ci teologia care se va propovedui de aici va îndruma spre o preoție sfântă, spre o slujbă a Duhului sfânt, nu o aramă sunătoare și chimvar răsunător. Teologia propovăduită de aici va avea darul nu numai de a pătrunde mintea, ci și inima celor cari de pe băncile acestei școli o ascultă. În sufletele lor să se coboare Dumnezeu care să-i întărească în misiunea de cucerire a sufletelor pentru împărăția Lui.

Căci mai ales vremile pe cari le străbatem, tulburi și pline de îngrijorări, ne îndeamnă să propovăduim căile carei să împreune pe om cu eternitatea ca poporul nostru să aibă tăria, smulsă din veșnicie, să răzbată teafăr prin ele. Poporul nostru a fost ancorat dela început în credința noastră ortodoxă care nu e altceva decât întregul lumină a lui Hristos cea purificatoare.

Rog pe bunul Dumnezeu în ziua de înăgurare a cursurilor la această instituție, să-și coboare binecuvântarea sa asupra profesorilor și asupra studenților Academiei noastre. Domnul să binecuvinteze intrările și ieșirile din această școală; Domnul să lumineze zi de zi gândurile și simțirile lor, pentru ca să poată merge pe calea cea adevărată a sfintei noastre ortodoxii.

Nr. 7903—936 Bis.

Notă oficială

Se aduce la cunoștința On. preoțimi, că în conformitate cu deciziunea Nr. 137.707—1936 a On. minister de finanțe am dispuse, ca în viitor preoții să fie finanțați în Statele de salarii cu ajutor de familie numai după copiii lor, cari n'au împlinit vârsta de 21 ani și nu sânt căsătoriți sau de sine stătători.

Sibiu, din ședința secției bisericești dela 24 Septemvrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

Adunarea generală a „Frăției Ortodoxe Române” secția Sibiu

Duminecă, 27 Septemvrie 1936, s'a ținut la Brașov adunarea F. O. R.-ului din arhidieceză. Zi de înălțare sufletească, de întărire în convingerea neșovătoare a superiorității ortodoxiei noastre și de veșnicie a Bisericii strămoșești, ca pavază a ființei neamului nostru.

Înainte de masă, la ora 9, s'a oficiat sf. liturghie în biserica sf. Nicolae, de un sobor de preoți în frunte cu părintele protopop Dr. I. Blaga. La ora 11¹/₂, s'a deschis adunarea în sala festivă a liceului „A. Șaguna”, sub președinția dlui I. Sandu, vicepreședinte. După ce corul bisericii sf. Nicolae a cântat „Bine ești cuvântat, Hristoase”, vicepreședintele într'o avântă cuvântare evocă trecutul de luptă ortodoxă al Brașovului întru apărarea credinței strămoșești. Schițează apoi rostul F. O. R.-ului în viața poporului nostru.

Părintele consilier Tr. Scorobef aduce binecuvântarea I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, iar dl I. Moșoiu, președintele despărțământului Brașov al FOR-ului, binevoentează membrii adunării, mulțumind conducerei care a ales Brașovul pentru această manifestație ortodoxă.

Se citește raportul asupra activității secției pe anul 1935/36, precum și cel asupra gestiunii financiare. Se aprobă amândouă. Se ia în discuție apoi proiectul de organizare și funcționare al despărțământului, care urmează să fie supus Congresului general din toamna acestui an.

În urma demisiei dlui profesor univ. din postul de președinte al secției, și a morții unor membri din comitet, se procedează la completarea locurilor lor. Sânt propuși și aleși prin aclamații: I. Sandu, directorul școlii normale „A. Șaguna” din Sibiu ca președinte, I. Moșoiu, directorul liceului „A. Șaguna” din Brașov ca vicepreședinte, profesorul S. Cosma casier, R. Perian cenzor, iar dnii Dr. Gh. Preda, Dr. I. Garoiu și V. Neaguț membri în comitet.

După masă, la ora 5, în același loc, părintele consilier Tr. Scorobef a vorbit despre „Biserica ortodoxă în mijlocul frământărilor de azi”. În fața unui public numeros, într'un elan oratoric conferențiarul a arătat însemnătatea ortodoxiei pentru zilele de azi și lupta pe care o duce în special cu sectarii. Conferința a fost încadrată într'un admirabil program artistic de cântec religioase, executat de corul bisericii Sf. Nicolae, sub conducerea profesorului I. Brânzea.

Din darea de seamă asupra activității FOR-ului, secția Sibiu, pe anul 1935—36, reținem, pe cât ne permite spațiul restrâns al foii, următoarele date și aprecieri:

Sântem factori activi ai unei mișcări, pornite dintr'un avânt creștinesc pentru înnoirea sufletească a intelectualității în spiritul ortodoxiei naționale. De trei ani această mișcare răscolește cu chemarea sa inimi și conștiințe îndemnându-le să se îndrepte spre alvia credinței strămoșești mântuitoare de suflete, neam și țară. Chemarea ei nu e chemare lipsită de temei. Istoria trecutului și nevoile zilei actuale deopotrivă cheazășuesc necesitatea ei și cer cu stăruință lărgirea drumului pe care a apucat.

Comitetul central a căutat pe toate căile posibile să dea un nou indemn la muncă. Prin contactul oficial al adreselor, personal al conducătorilor, a stăruit cu toate ocaziile ca despărțământele să-și dea nelimitata stăruință pentru înviorarea noului suflu de viață, a creștinismului românesc și ortodox, care pătrunde viața noastră publică din ce în ce mai mult. Sfaturile ordi de idei înșirăm:

1. Revista Viața Ilustrată. De trei ani această revistă de familie scrisă în spirit ortodox și românesc duce lună de lună hrană sufletească în aproape 2000 de familii românești, încercând să făurească conștiințe strâns legate de spiri-

tualitatea noastră etnică. Ea a corespuns unei nevoi reale într'un timp binevenit.

2. Organizarea plebiscitului contra Concordatului și Acordului cu Roma și pentru repatrierea Fundațiilor Gojdu. Pornită dela Comitetul Central Cluj, noi ne-am făcut ecoul acestei mișcări, care a pus încăodată la contribuție conștiința noastră de români și de fii ai Bisericii ortodoxe. Prin alcătuirea memoriului dat și prin îndemnul pe care l-am dat despărțământelor și tuturor parohiilor din Arhiepiscopie de a protesta contra întârzierii în rezolvirea acestei probleme, am reușit nu numai să agităm chestiunea din nou, ci să atragem atențiunea și a altor cercuri asupra lor. Asociația preoților, Congresul studenților dela Târgu-Mureș și cel al profesorilor secundari dela Timișoara în parte sau în întregime și-au însușit punctele noastre de vedere, cerând alături de noi rezolvirea grabnică a acestor chestiuni.

3. Conferențieri. Unul din mijloacele noastre de propagandă sânt și conferințele. Încă la începutul anului de activitate îndemnam despărțământele să organizeze cicluri de conferințe religio-morale cu caracter ortodox, în posturile Crăciunului și Paștilor, sau conferințe singuratică cu diferite ocazii.

4. Organizarea și reorganizarea despărțământelor. Anul trecut nu aveam organizat F. O. R.-ul doar în două protopopiate din cele 27 ale Arhiepiscopiei. Prin stăruința la fața locului a dlui vicepreședinte Ioan Sandu, în primăvara acestui an am reușit să organizăm Bradul. La Avrig pe lângă toate stăruințele noastre n'am reușit. Au fost reorganizate despărțământele Miercurea și Sibiu, în acest din urmă luând conducerea însuși comitetul eparhial.

5. Premii școlare. Die resursele noastre modeste am împărțit premii elevilor din despărțăminte în valoare de 7000 lei, din care în sumă de 4000 Lei au fost cărți primite gratuit dela dl vicepreședinte I. Sandu, dela școala normală de băieți „A. Șaguna”, prof. Silviu Cosma și Asociația clerului. Acest început modest al nostru a fost primit cu aprecieri măgulitoare din partea despărțământelor. Am dori ca el să fie un stimulent pentru fapte similare.

6. Alcătuirea unui Proiect de Regulament pentru organizarea și funcționarea despărțământelor. De 3 ani de când există F. O. R.-ul ni se promite un Regulament pentru despărțăminte, prevăzut de altfel în statute. Cum nici până azi nu s'a făcut, am crezut de a noastră datorie să ne prezentăm la congresul din toamna acestui an cu un regulament aprobat de adunarea noastră generală, pe baza experienței de până acum. L-am trimis din bună vreme tuturor despărțământelor pentruca să-și dea părerea asupra lui. —

Aceasta este activitatea Comitetului Central. Dacă ea a fost o activitate în mare parte de îndrumare și administrare, activitatea despărțământelor se vedește a fi adevărata activitate de difuzare și susținere a spiritului ortodox român, în masele largi ale credincioșilor noștri.

Rapoarte au înaintat despărțământele: Agnita, Bran, Brașov, Cohalm, Dobra, Deva, Făgăraș, Geoagiu, Ilia, Mediaș, Miercurea, Oituz din Tg.-Săcuesc, Oltul-Șercaia, Orăștie, Săliște, Sebeș-Alba, Sf. Gheorghe, Sibiu, Sighișoara (cu 22 conferințe), Târnava Mică-Sânărtin, Valea-Jiului-Petroșani, Hunedoara, Târnava-Mare-Dumbrăveni (cu 45 conferințe, în 19 parohii, cu 7 conferențieri laici!).

De încheiere darea de seamă constată, că:

Activitatea F. O. R.-ului se întrefese cu a altor societăți nu numai prin sprijinul pe care li-l cere, ci și prin colabo-

rarea pe care li-o ofere, deși atât scopul cât și mijloacele ei sunt bineprecizate și bineconturate. Ea nu poate fi în afara lor și cu atât mai puțin contra lor, pentru că ea reprezintă o concepție și un spirit care pătrunde orce manifestare înaltă, dându-i coloritul ortodox-național.

F. O. R.-ul în același timp este pătruns de nevoile vitale ale neamului și se știe face ecoul lor oriunde și oricând se prezintă ocazia. Antirevizionismul, readucerea la matcă a românilor secuizați, recuperarea Fundațiunii Gojdu, au fost și sânt o parte din preocupările care-l agită, deodată cu marea problemă pur spirituală.

Așa apare «Frăția Ort. Rom.» în noul an de muncă, și credem a fi pe drumul cel bun și cel mai rodnic în rezultate.

Meritată sărbătorire. Un comitet de inițiativă, alcătuit din înalții chiriarhi ai Sfintei noastre Biserici ortodoxe și din alți numeroși fruntași dintre cei mai de seamă ai vieții publice din întreaga țară, având de președinte pe I. P. S. Patriarh Miron și de secretar pe dl profesor Nichifor Crainic, a luat nobila hotărâre de a sărbători pe dl Stelian Popescu, directorul marelui ziar UNIVERSUL, misiionarul național și apărătorul aspirațiilor noastre sociale, naționale și religioase.

Este vorba de un omagiu, adus de neamul românesc neînfricatului luptător care de douăzeci de ani desfășoară muncă și jertfă neîntreruptă în serviciul neamului. Țara, pe drept cuvânt, se mândrește cu înfăptuirile vrednicului său fiu.

În fața manifestării ce se pregătește, salutăm cu vie mulțumire inițiativa sărbătoririi distinsului bun român, Dl St. Popescu, și purtați de dragostea ce o purtăm purificatorului de idei străine crezului nostru național-creștin, — luăm parte cu românească însuflețire la meritata sărbătorire frățească a ilustrului stegar al neamului.

Adunarea națională de Duminecă, dela Sibiu, a partidului Național-Creștin, s'a desfășurat, în prezența miilor de țărani și cărturari, mai mult ca o întrunire creștină, decât «politică».

Județele Sibiu, Brașov, Alba, Târnava-Mică, Vâlcea, Romanași, Dolj, ca și organizațiile de sectoare din București, entuziaste și disciplinate, și-au trimis reprezentanții la Sibiu.

Ziare, atât din localitate cât și din capitală, au publicat rapoarte amănunțite despre adunarea deschisă pe terenul dela «Thalia» prin o slujbă religioasă, care a sfințit cele 70 drapele ale organizațiilor comunale din județul Sibiu. Slujba de sfințire a fost săvârșită de un sobor de preoți, în frunte cu P. C. Protopopi Em. Cioran și E. Stoica.

Cuvântări s'au rostit puține și cuprinzătoare. A vorbit întâi păr. protopop Emilian Stoica, apoi păr. profesor Ion Lupaș, președintele organizației județene, dl Gheorghe A. Cuza, secretarul partidului, aducând salutul de dragoste și încredere al dlui președinte suprem A. C. Cuza dela Iași. Dl O. Goga a impresionat publicul, ca și de altă dată, prin un magistral discurs; ear la sfârșit a spus păr. profesor I. Lupaș câteva cuvinte de încheiere, arătând că cele grăite de dl O. Goga nu cuprind punctele unui program de partid, ci postulatele unui program de izbăvire național-creștină a patriei noastre, pândite de multe primejdii amenințătoare.

Adunarea, începută cu rugăciune, — zice vorbitorul, — ține s'o închee tot cu înțeleptele cuvinte ale Sfintei Scripturi: Ca fiii luminii să umblați, răscurându-vă vremea; căci zilele grele sânt; Duhul să nu-l stârnească, prorociile să nu le defăimați, tot ce este bun să țineți, de tot felul de lucru rău să vă feriți, ca însuși Dumnezeu să vă binecuvinteze întru toate desăvârșit...

Probleme-Recensii-Comentarii

Cercuri religioase. — În 8 Septembrie credincioșii din comuna Giacaș au avut nefericită bucurie de a primi cu dragoste preoțimea cercului religios Dumbrăveni, protopopiatul Târnava-Mare.

Deși norii plumburii întunecau văzduhul și ploaia izbucni să cadă, preoții conștienți de misiunea lor de apostolat, și-au făcut cu prisosință datoria.

Biserica ortodoxă în comună nu este, căci, abia cu câțiva ani în urmă, a început revenirea sufletelor instrăinate la sânul celei de mamă iubitoare al bisericii strămoșești. Mama unuia creștin evlavios străște drept loc de rugăciune. Dimineața un sobor de preoți, în frunte cu Pr. I. Chiș, președ. cercului, a oficiat utrenia și sf. liturghie. Credincioșilor, activi și ei la slujbă prin răspunsurile liturgice date, li se putea citi în ochii scăldați în lacrimi bucuria ce-o simțeau în adâncul sufletului lor, participând la o slujbă așa de înălțătoare.

La sfârșitul sf. liturghii a vorbit, cu multă însuflețire, Păr. I. Filip Copșa-Mare, tâlmăcind pe înțelesul tuturor, evanghelia zilei.

După masa, același sobor de preoți a săvârșit sfințirea apei împreună cu sf. maslu. Casa de rugăciune a fost neîncăpătoare pentru mulțimea de credincioși veniți să se roage, alături de părinții lor sufletești, pentru sănătatea și pentru mântuirea lor.

După sf. maslu a vorbit Păr. I. Cantor-Dupușul, despre Rugăciune. Prin exemple, luate din sf. Scriptură, și viața din toate zilele, C. Sa arată cât de mult poate ajuta rugăciunea izvorâtă din inimă neprihănită. „Inima înfrântă și smerită Dumnezeu n'o va urgisi“. Rugăciunea adevărată poate face minuni, așa cum credința face minuni, fie ea și numai ca un grăunte de muștar. La sfârșit a vorbit părintele I. Chiș Ernea, insistând asupra rolului social pe care femeia îl are în viață.

Un cuvânt de laudă și de încurajare binemeritată se cuvine s'aducem domnului Victor Morar, descendent al unei vrednice familii românești din Giacaș, care a dat neamului nostru luptător neînfricat puși în slujba idealului național. Dl Victor Morar a fost acela care, în Giacaș, a dat semnalul de revenire a sufletelor la dreapta credință. Tot dsa este astăzi, în această comună, sprijinitorul desinteresat al consolidării bisericii dreptmăritoare. Încrăstând, în acest loc, neobosită sa activitate pe teren bisericesc, voim să-i dovedim că nu se găsește izolat în lupta sfântă pentru care a desfășurat steagul, ci alături de dsa stăm toți cei cari cred că adevărul descoperit se păstrează nealterat numai în biserica ecumenică a răsăritului.

Când umbrele inserării creșteau, slujitorii lui Hristos au părăsit sântul, lăsând în urma lor amintirea unor sfinte clipe de bucurii duhovnicești. Asistent.

— În 13 Septembrie 1936, Dumineca a 15-a după Rusalii, credincioșii din parohia Fintoag, protopopiatul Dobra, au avut marea mulțumire sufletească de-a primi în biserica de curând ridicată pe cucernicii preoți ai cercului religios Zam, întruniți în cerc pastoral.

La ora 9 dimineața preoții cercului religios s'au prezentat la sf. biserică, unde credincioșii, într'un număr destul de mare, li așteptau cu multă bucurie.

Prezenți au fost preoții: Adam Lăzărescu din Zam, Solomon Giurcoane din Micănești, Ioan Vulcu din Cerbia, Milionor Furdul din Tei și Remus Haneș din Fintoag.

Utrenia și sf. liturghie s'a servit de un sobor de preoți, iar răspunsurile liturgice s'au dat de către cantorii din loc și din comunele vecine.

Numărul credincioșilor a crescut mereu, dornici de-a auzi cuvântul lui Dumnezeu, vestit de un sobor de preoți.

La priceasnă a predicat Părintele Solomon Giurcoane desvoldând citatul din sf. evanghelie „Că Dumnezeu așa a iubit lumea, încât a dat pe Fiul său Unul Născut,

pentru ca oricine crede într'insul să nu piară, ci să aibă viață veșnică“ (Ioan 3, 16).

La finea sf. liturghii a cuvântat Părintele Adam Lăzărescu despre însemnătatea bisericii în viața creștinească, arătând, prin citate din sf. Scriptură a V. și N. T., temeinicia bisericii creștine pentru mântuirea neamului omenesc și combătând adunările sectarilor, făcute în casele lor.

După masă tot timpul a fost rezervat pentru conferință intimă a preoților.

Preotul Remus Haneș a desvoldat subiectul „Rolul bisericii în educația tineretului“. Teza este bine luată și întemeiată pe dovezi din trecut și prezent cu noi orientări în viața pastorală.

Problema este actuală, întreaga activitate trebuie depusă pentru a crește o generație de oameni buni creștini și buni patrioți.

Se aduc unele lămuriri de preoții Solomon Giurcoane și Adam Lăzărescu, care totodată mulțumește preoților pentru râvnă cu care muncesc în ogrorul Domnului, dorindu-le tuturor mult spor.

A doua zi, în 14 Septembrie 1936, la „Inălțarea Sf. Cruci“ s'a ținut al V-lea cerc pastoral în parohia Tei, din protopopiatul Dobra.

Credincioșii bisericii dornici după cuvântul lui Dumnezeu și-au îndreptat pașii spre biserica lor.

Utrenia și sf. liturghie s'a servit în sobor.

La priceasnă a predicat Pr. Adam Lăzărescu, desvoldând citatul „Crucea Tale ne închinăm, Hristoase și Sfântă Invierea Ta o laudăm și o mărim“. Printr'o bogată expunere a explicat însemnătatea sf. cruci în viața creștinească și în serviciul liturgic. Prin fapte și întâmplări din viață, scăpând de primejdie prin puterea sf. cruci, arată așezarea sărbătorii înălțării sf. cruci în cultul ortodox.

După sf. liturghie a predicat Pr. Ioan Vulcu Cerbia, despre „Însemnătatea sfințelor icoane în cultul divin“, cu citate bine alese din V. și N. T.

Ambele au fost ascultate cu viu interes.

Timpul de după masă a fost rezervat pentru conferință intimă a preoților. Pr. Milionor Furdul desvoldă subiectul „Care sânt cele mai eficace mijloace pentru a încasa dările bisericești, pentru ca autoritatea bisericească să nu sufere“. Teza, studiată și bine întemeiată, arată cazuri practice din viața pastorală.

La sfârșitul Pr. Adam Lăzărescu, președintele cercului, mulțumește preoților pentru munca pe care o depune în ogrorul Domnului. R. H.

— Duminecă 27 Septembrie a. c. la ora 4 p. m. s'a ținut în parohia Cernatu-Brașov cercul preoțesc Săcele. S'a săvârșit în sobor sf. slujbă a vecerniei, după care a urmat cuvântarea ocazională, rostită de Pr. D. Purcăroiu-Turcheș despre chemarea la apostolie a sf. Petru.

Mulțimea credincioșilor a rămas profund impresionată de sf. slujbă făcută în sobor. Efectul moral a fost cât se poate de înălțător.

Cuvântul de încheiere a fost rostit de preotul local, Silvestru Garcea, care a mulțumit preoților pentru prilejuirea acestei bucurii duhovnicești, cât și mulțimii credincioșilor pentru participare la sf. slujbă. Coresp.

Manifestări religioase și românești. — Credincioșii parohiei ortodoxe române din comuna Șoimuș, jud. Târnava mică, au trăit Duminecă, în 27 Septembrie 1936, clipe de adevărată înălțare sufletească.

După îndelungate frământări și stăruințe, depuse de preotul local Ioan Pădureanu, s'au putut strânge fondurile necesare pentru renovarea și zugrăvirea modestei și frumoasei biserici ort. rom., pentru clădirea alor două sale de învățământ la școala primară de stat, și pentru ridicarea unui frumos monument,

în amintirea celor 25 eroi din acea comună, căzuți în răboiul pentru întregirea neamului.

Sfințirea acestora s'a făcut în cadrul unei impresionante solemnități, la care au participat P. S. Arhiepiscop-vicar Vasile din Sibiu, consilierul metrop. I. Grovu, protopopii Gh. Oprean și Dragolea, dnii: prefectul S. Ghizdavu, senatorul Munteanu, deputat Dr. Folea, adv. Dr. Holom, maior Bărbulescu, dir. Vulcuț, prof. A. Șerb și Ștănoiu, preș. Varga, pretor Ganea, Dr. Simion, revizor Beianu, ing. Frâncu, dir. Vecerdea, precum și un număr însemnat de preoți, învățători, notari și țărani din comunele învecinate.

La gară arhiepiscopul și oaspeții au fost întâmpinați de dl judecător Pădureanu, cu mai mulți credincioși și un banderiu de călăreți cu fanfara din Seleușul mic. La intrare în comună, în fața porții triumfale, a urât arhiepiscopului bun venit notarul [comunei, Șerban, în] ear fața bisericii l-au așteptat preoții.

Părintele vicar răspunde cuvintelor de bineventare ale preoților și ale notarului Șerban, apoi binecuvintează asistența și mulțumește de frumoasa primire ce i s'a făcut, zicând: Aduc binecuvântările arhieresti ale I. P. S. Metropolit Nicolae, împedecat de a veni în persoană.

Actul sfințirii s'a făcut de soborul preoților din valea Târnavei Mici, în frunte cu P. Sf. Vasile, cons. I. Grovu, prof. Opreanu și arhidiaconul Dinu.

La sfârșitul serviciului religios, P. Sf. Sa a ținut o prea frumoasă predică, inspirată de adâncă religiositate și luminat patriotism.

Dela biserica soborul preoțesc în odăjdii s'a îndreptat către școala primară pe care au sfințit-o.

Dela școală s'a continuat procesiunea la monumentul eroilor morți pentru neam și țară, ridicat de Cultul eroilor din București. Aici s'a servit slujba parastasului și s'a sfințit monumentul. P. S. Arhiepiscop a rostit o nouă cuvântare, prin care a preamărit jertfele eroilor, și a îndemnat poporul, adunat aici din vre-o 5—8 comune din jur, să păstreze comoara națională dobândită prin credință în Dumnezeu și prin cinstitirea pioasă a memoriei lor din neam în neam.

Au mai vorbit cu însuflețire dnii: adv. Dr. Ilarie Holom în numele F. O. R. din Dumbrăveni, prof. Aron Șerb președintele F. O. R. din Diciosânmărtin, dir. Ioan Vulcuț în numele „Astrei“, prefectul jud. Simion Ghizdavu, inv. dir. Marin Ene și preotul satului Ioan Pădureanu, care emoționat a mulțumit tuturor donatorilor pentru ridicarea monumentului. A. Ș.

De ce spaniolii pornesc lupte crâncene între frați? — Unele reviste răspund la întrebarea aceasta, dând următoarea lămurire:

Peninsula iberică are 23 milioane de suflete, pe-o întindere de 500.000 klm pătrați. Avea, mai demult, înfloritoare colonii, din care mai păstrează ceva în Marocul african și Guinea, cu 1¹/₂ milion locuitori pe întindere de vre-o 50 mii de klm pătrați.

Din 20 milioane hectare întinderi pentru cultură, abea 4 milioane h. sânt în mâinile celor 350 mii de plugari cultivători; restul de 16 milioane h. sânt stăpânite de mănăstirile catolice și de 30 mii de castelani. Milioanele de țărani spanioli muncesc la acești mari proprietari câte 14—16 ore pe zi cu simbrile de 10—14 lei.

Analfabetismul, în lipsa școalelor sătești, este cât se poate de răspândit: abea 15 la sută dintre sătenii spanioli știu scrie și citi.

Dumnezeu a împodobit Spania cu multe și felurite bogății naturale; totuși țara e foarte săracă, n'are drumuri, nici căi ferate, decât pe vreo 25 mii klm.; țărânul spaniol suferă de boli, adăpostit în scobiturile de lut ale pământului; n'are spitale, nici aziluri, nici orfelinate; totuși țara e veșnic datoare, deși are munși și dealuri și șesuri cu păduri întinse, fructe, mine cu argint, zinc, mercur, plumb, fier; are ce-

Vizitațiunea canonică

— a P. S. Sale Dr. VASILE STAN, vicarul arhiepiscopesc, în protopopiatul Hunedoara —

Sfințirea bisericii din filia Goleș

[Urmare]

La ora 4 după masă P. S. Sa Arhiepiscopul Vicar Vasile, înconjurat de preoții cari au servit la sfințirea bisericii din Dobâca, a plecat, cu carul tras de 4 boi, în comuna Goleș, situată pe vârf de munte la 900 m. înălțime. Drumul bogat în priveliști admirabile dar greu de parcurs, a făcut să sosim în comună abea la ora 8, când s'a întunecat deabinele. P. S. Sa a fost așteptat de toți credincioșii comunei, îmbrăcați în strae pitorești de munte și cu lumânări aprinse în mână. Primarul comunei a întâmpinat pe P. S. Sa cu tradiționala pâne și sare, urându-i bun sos. Peste noapte P. S. Sa și suita a fost găzduit în casa unui fruntaș.

În dimineața zilei de 7 Septembrie a urmat târnosirea bisericii. Deși timpul era plouos, au venit din satele vecine mulți credincioși, să ia parte la un act atât de sfânt. După săvârșirea slujbei P. S. Sa li-a rostit o predică îndemnându-i să nu-și plece urechea la amăgiri venite din partea „prorocilor” cari urmăresc distrugerea sufletului creștinesc și românesc. După săvârșirea sf. liturghii, P. S. Sa cetăște poporului rugăciunea de deslegare.

Masa a fost oferită de credinciosul L. Nicula și de comună. La ora 15 am plecat tot cu carăle cu boi până în comuna Toplița, de aici cu mașina până la Hunedoara.

Sfințirea bisericii din Groși

În 8 Septembrie la ora 9 P. S. Sa însoțit de părinții N. Suci, N. Florea și diaconul I. Circov și A. Basarab, dnii subprefect Dr. Gh. Drăgan și prim-pretor A. Buda a pornit spre comuna Groși. Trecând prin comuna Zlaști a fost întâmpinat de bătrânul preot L. Ungur înconjurat de popor, — preotul lacrimând și-a exprimat bucuria asemănătoare cu a dreptului Simeon, — de-a vedea în comuna lui un arhiepiscop în persoana P. S. Sale.

P. S. Sa mulțumindu-i pentru frumoasa primire, i-a dorit încă mulți ani de păstorie, împărțându-i arhierasca binecuvântare.

La intrarea în comuna Boj am fost întâmpinați de un banderiu de călăreți și conduși până în Groși. În fața bisericii P. S. Sa a fost primit de preoții îmbrăcați în odăjdii, Pr. S. Suci a urât în numele credincioșilor bun sos. Imediat P. S. Sa a început actul târnosirii, după care rostește poporului o frumoasă predică.

La ora 16 am pornit spre Hunedoara oprindu-ne la biserica din Boj, unde credincioșii așteptau. P. S. Sa le rostește o cuvântare și-i îndemnă să se îngrijească de fonduri pentru zidirea

reale, mătasă, vite, untdelemnuri fine, măsline ș. a. Poporul este însă atât de sărac, încât anual este silit să părăsească țara în număr de aproape 100 de mii inși și să-și caute traiul peste hotar. Numărul șomerilor trece peste un milion.

Industria, bănci, negoț în orașele de coastă se găsesc în mâinile străinilor, cari alături de marii proprietari de pământuri au încărcat de ură sufletul țărânului spaniol, însălbătindu-l și lăsându-l la discreția unor grupări democratice și comuniste, care au reușit, în astfel de împrejurări, să trezească setea de răzbunare între frați, făcându-i să verse valuri de sânge și să distrugă multe din minunile de artă ale Spaniei...

Păcatele, va să zică, au venit nu numai din afară, ci și din lăuntru, — ba mai ales de aici.

unei noi biserici. Ajungem la Hunedoara la ora 18 seara.

P. S. Sa din 9 Septembrie până în 12 a făcut vizitațiuni canonică în comunele Baia Craiului, Cinciș, Teliuc, Nădășdia superioară, Nădășdia inferioară, Peștișul mare, Peștișul mic, Josani, Răcășdia și Hunedoara. Pretutindeni s'au făcut primiri impresionante. În fiecare comună P. S. Sa, după oficierea serviciului divin, a rostit câte o predică, dând sfaturi și îndrumări potrivite cu situația socială a credincioșilor din parohie. La urmă a vizitat oficiile parohiale cercetând registrele și arhiva parohială și interesându-se mai deaproape de starea parohiilor, din toate punctele de vedere.

Sfințirea bisericii din Hășdat

Deși comuna este mică, 20 familii, dar cu ajutorul Domnului și cu hărnicia oamenilor de bine s'a putut ridica și aici o frumoasă biserică de piatră. Mulțumită râvnei dlui deputat Bursan și dărniceii dlui I. Chirca, mare proprietar, oamenii au putut termina zidirea bisericii. Nu putem trece cu vederea nici zelul notarului N. Gridan, care a contribuit 10.000 de lei și s'a ostenit ca lăcașul să fie terminat și dat destinațiunei sale.

La ora 9 dimineața P. S. Sa însoțit de protopopul N. Suci, diaconul I. Circov, N. Ionescu delegatul prefecturii, au plecat ia Hășdat. P. S. Sa a fost întâmpinat de preoții îmbrăcați în odăjdii. Cuvântul de bun sos a fost rostit de notarul Gridan și Pr. Iosif Tiuș. Se săvârșește actul de târnosire. Răspunsurile sânt date de corul din Hunedoara sub conducerea avocatului Eugen Zuralău. P. S. Sa după terminarea slujbei și a predicii botează poporul cu apă sfințită.

După masă la ora 17 P. S. Sa a părăsit comuna în uralele mulțimei, ear la ora 18:20 a plecat din Hunedoara spre Sibiu.

P. S. In legătură cu constatările P. S. Sale în această vizitațiune canonică, anunțăm că întrucât în arhiepiscopia noastră mai sunt multe parohii vacante, Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc a hotărât să nu aplice încă deciziunea Sf. Sinod care prevede că tinerii teologi nu pot fi hirotoniți diaconi înainte de 23 ani.

Convocare

Onor. membri ai Societății ortodoxe naționale a femeilor române, filiala Sibiu, cum și întreg publicul ortodox din Sibiu, se convoacă la

Adunarea generală extraordinară

care se va ținea *Duminecă 11 Octombrie* a. c. ora 17 a. m. în sala mică a prefecturii județului.

La ordinea zilei: 1. Darea de seamă asupra activității anului trecut.

2. Incheierea socotelilor.
3. Alegerea noului comitet.
4. Eventuale.

Sibiu, 30 Septembrie 1936.

Comitetul

NOTĂ. Întrucât la ora 11 nu vor fi membri în număr suficient, adunarea se ține la ora 11 $\frac{1}{2}$ în aceeași zi și același local cu câți membri vor fi prezenți.

Nr. 6971—1936.

Comunicare

Se aduce la cunoștință, că Părințele Sorin Popa dela parohia Jimbor, în baza §-lui 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa arhiepiscopescă din Sibiu în numerar fără nici o reținere, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000.— (Lei cincisprezece mii) după soția sa Valerica Popa, decedată la 24 Iunie 1936.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc dela 16 Septembrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

AVIZ

Volumul al doilea din lucrarea: **Hristos în școală, de părintele D. Călugăr, a ieșit de sub tipar și se poate comanda prin Librăria arhiepiscopescă, în vederea cateheților în învățământul primar.**

Volumul al doilea cuprinde 498 pagini și costă Lei 220 exemplarul, la care se adaugă Lei 25 porto postal.

Sibiu, 9 Septembrie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6621—1936

Comunicare

Se aduce la cunoștință că erezii după Păr. Lazar Popa din Șinca Nouă, decedat la 12 Iulie 1936, în baza § 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc au primit dela Cassa arhiepiscopescă din Sibiu, în numerar, fără nici o reținere, ajutorul de Lei 30.000.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc dela 16 Septembrie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 19—1936.

Publicațiune de licitație

Asociația clerului ortodox din Sibiu dă în întreprindere prin licitație publică, cu oferte închise, zidirea în roșu a **Căminului preoțesc dela Băile Bazna**, conform devizului și planului aprobat.

Planul, devizul și caetul de sarcini se pot vedea la Oficiul protopopesc ortodox din Mediaș.

Ofertele se vor înainta până la 17 Octombrie a. c. ora 12, la acel oficiu protopopesc.

Comitetul Asociației clerului „Andrei Șaguna“

INFORMAȚIUNI

Dreptul de a fi ales în consiliile comunale. Prin noua lege administrativă, corpul învățătoresc, precum și membrii clerului sânt lipsiți de dreptul de a fi aleși la conducerea comunală și județeană. Acum se anunță, că pe cale de regulament se va reveni asupra acestei măsuri. Comisiunea încredințată cu redactarea regulamentului legii administrative a hotărât în principiu să prevadă ca și **învățătorii** să aibă dreptul de eligibilitate în consiliile comunale (fără a putea fi desemnați în funcțiune de primar sau ajutor de primar). Dacă învățătorii sânt astfel admiși, restricția socotim că nu se mai poate menține nici pentru membrii clerului.

De imitat. Membrele comitetului societății ortodoxe-naționale a femeilor române, filiala Sibiu, donează, în loc de flori peritoare pe mormântul bunei tovarășe de muncă, **Elisaveta Popa**, soție de revizor școlar pensionar, cinci sute lei pentru cantina societății.

Societatea de lectură „Andrei Șaguna“ a studenților Academiei teologice „Andreiane“, la ședința de constituire din 1 Octombrie a. c., dirijată de Părintele Rector **Dr. D. Stăniloae**, și-a

ales următorul comitet de conducere, pe anul școlar 1936—37: Președinte de onoare: dl profesor **Grigorie T. Marcu**. Președinte activ: **Gheorghe Malene** an IV, vicepreședinte: **Teofil Doctor** an IV, secretar general: **Romulus Ciora** an IV, consilier la U. N. S. C. R.: **Crișan Șinteica** an III, bibliotecar: **Cristache Mocanu** an III, cassier: **Teodor Tripon** an III, econom: **Lazăr Voisă** an II, secretar de ședințe: **Nichifor Teodor** an II, vice-bibliotecar: **Cornel Coldea** an I, vice-econom: **Gheorghe Bota** an I. În comisia literară: **Ioan Turcu** an IV, **Vasile Hațegan** an IV, **Petru Brudea** an III, **Victor Boțoman** an II, **Pavel Pinte** an II, **Pintilie Urian** an II, **Octavian Șuvaină** an I, **Ioan Halmagi** an I. În comisia de verificare: **Ioan Bica** an IV, **Aurel Brătianu** an III, **Nicolae Deac** an II.

La Academia de muzică și artă dramatică din Cluj, cei cari din diferite motive nu s'au putut înscrie pentru examenele de admitere din luna Septembrie, în mod excepțional se vor putea înscrie până la data de 10 Octombrie, și vor fi examinați în ziua de 12 Octombrie a. c., la ora ce se va fixa pentru fiecare secție în parte.

ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 4 Octombrie 1936, va predica părintele **Gh. Secaș**.

Nr. 234—1936

[45] 1—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Cănelul de sus, protopopiatul Băița, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea de salariu dela stat.
2. Sesiune parohială: 1 jug. 800 st. p. arător și pășune.
3. Folosirea cimitirului.
4. Stola obicinuită în parohie.
5. Un [1] stânjin lemne de foc în pădure.
6. Una ferdele de cucuruz de familie.

Casă parohială nu este. Reflectanții la acest post vor înainta cererile de concurs, însoțite de actele necesare, oficiului protopopesc Băița, în termenul prescripș, și vor anexa și autorizația P. Ven. Consiliu Arhiep. de a putea concura la această parohie. Cu încuviințarea oficiului protopopesc candidații se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a face cunoștință cu parohienii, a predica, eventual a servi.

Oficiul protopopesc ortodox român Băița în înțelegere cu consiliul parohial Băița, la 14 Septembrie 1936.

Dumitru Secărea protopop.

Dela Librăria Arhiepiscopescă din Sibiu se poate procura:

Tămâie de prima calitate

1 Kg. Lei 80.—
 $\frac{1}{2}$ " " 42.—
 $\frac{1}{4}$ " " 24.—
 $\frac{1}{8}$ " " 12.—

Smirnă de prima calitate

1 Kg. Lei 150.—
 $\frac{1}{2}$ " " 80.—
 $\frac{1}{4}$ " " 42.—
 $\frac{1}{8}$ " " 22.—

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul **Telegraful Român**

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creștin pe anul 1937

cu Șematism Lei 50.—; fără Șematism Lei 12.—

Calendarul „Oastea Domnului“ pe anul 1937 Lei 12.—

Calendarile au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhiepiscopescă din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarilor să se mai adaugă încă Lei 20 pt. porto postal